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	ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์(4)
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%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
                                    ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์(4)




(กรณีเลือกหรือไม่เลือก)

   บทนิยาม ถ้า Nเป็นจำนวนสมาชิกของแซมเปิลสเปซ S ซึ่งประกอบด้วยสมาชิกที่มีโอกาสเกิดขึ้นได้เท่า ๆ กันและ n  เป็นจำนวนสมาชิกของ E ซึ่งเป็นสับเซตของ s 

และความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เท่ากับ 
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     ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เขียนแทนด้วย P(E) ดังนั้น P(E) =
[image: image2.wmf])

(

)

(

s

n

E

n

  

จากนิยามสรุปได้ว่า 1. ถ้า E เป็นเหตุการณ์ใดๆ และ   0 ( P(E) ( 1

                                2. P(E) = 0 ก็ต่อเมื่อ E =  ( 

                                3. P(E) = 1 ก็ต่อเมื่อ E = s

ตัวอย่างที่1 มีคนกลุ่มหนึ่งจำนวน 8 คน ในจำนวนนี้มีนาย ก. นาย ข และนาย ค รวมอยู่ด้วย ถ้าสุ่มเลือกคนเหล่านี้มา  4 คน จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้
1.ได้ทั้งนายก นายข และนายค    
2. ได้นาย ก แต่ไม่ได้นาย ข      
3.ได้นาย ก นาย ข และ นาย ค เพียง 2คนเท่านั้น
วิธีทำ    n ( S)  =
[image: image3.wmf]÷
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…………………………………………………………………

E1 แทนเหตุการณ์ได้ทั้งนายก นาย ข และนาย ค   แล้ว n(E1)=……………………..,P(E1)=………

E2 แทนเหตุการณ์ได้นาย ก แต่ไม่ได้นาย ข แล้ว n(E2)=…………………………..,P(E2)=…………
E3 แทนเหตุการณ์ได้นาย ก แต่ไม่ได้นาย ข แล้ว n(E3)=………………………..…,P(E3)=…………
ตัวอย่างที่2  นักเรียนคนหนึ่งมีหนังสือคณิตศาสตร์ 3เล่ม เคมี 2 เล่ม ฟิสิกส์ 1 เล่ม ถ้าเขาสุ่มหยิบหนังสือไปโรงเรียนอย่างน้อย 1เล่มจงหาความน่าจะเป็นที่จะได้
1.หนังสือคณิต  2. หนังสือเคมี    3.หนังสือฟิสิกส์   4.หนังสือครบทุกวิชา
วิธีทำ n(S)= 26 -  1 =……………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
แบบฝึกหัด
1.ถุงใบหนึ่งบรรจุลูกบอลสีแดง 6 ลูก สีขาว 4 ลูก และสีน้ำเงิน 8 ลูก ถ้าสุ่มหยิบลูกบอลออกมา 3 ลูกอย่างสุ่ม    จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้
1.1 ลูกบอลครบทุกสี
1.2 ลูกบอลเพียงสีเดียว
1.3 ลูกบอลสีแดงอย่างน้อย 1 ลูก
1.4 ลูกบอลสีน้ำเงินอย่างน้อย 2 ลูก
2.มีสามีภรรยา รวม 6 คู่ ถ้าสุ่มเลือกคนเหล่านี้ออกมาจำนวน 4 คน จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้
2.1 คนทั้งสี่คนไม่มีสองคนใดเป็นสามีภรรยากัน
2.2 เหตุการณ์ที่ได้ชาย 2 คนและหญิง 2 คนและเป็นสามีภรรยากัน 1 คู่
2.3 เหตุการณ์ที่ในจำนวน 4 คนที่เลือกมา มี 2 คนเท่านั้นที่เป็นสามีภรรยากัน
2.4 เหตุการณ์ที่ได้ชาย 2 คน และหญิง 2 คนและไม่มีใครเป็นสามีภรรยากัน
3.ถ้าจัดให้ผู้ชาย 5 คนและผู้หญิง 5 คน นั่งรอบโต๊ะกลมอย่างสุ่มจงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้
     3.1 ชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละ คน
     3.2 ผู้ชายนั่งติดกันทั้ง 5 คน
     3.3 มีผู้หญิงนั่งติดกันเพียง 3 คน
     3.4 นายสมชายซึ่งอยู่ในกลุ่มนี้ไม่นั่งติดกับผู้ชาย
4. นักเรียน 4 ห้องส่งตัวแทนไปคัดเลือกกรรมการห้องละ 2คนเป็นชาย1คนและหญิง1คนถ้าต้องการเลือกกรรมการ 4คนจากตัวแทน8คนนี้จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้
1.กรรมการที่มาจากห้องต่างกัน          
 2.กรรมการชาย2คนและหญิง 2คน  
3.กรรมการชาย2คนและหญิง2คนโดยมีชายและหญิงอย่างน้อย1คู่จากห้องเดียวกัน                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
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ตัวอย่างที่ 1

1) P(E1) =
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2) P(E2) =
[image: image5.wmf]7
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3) P(E3) =
[image: image6.wmf]7
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ตัวอย่างที่ 2

1) P(E1) =
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2) P(E2) =
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3) P(E3) =
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4) P(E4) =
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1)    1.1  
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]17
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                       1.2  
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]51
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1.3 
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf]206
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1.4 
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 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]17
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2)    2.1 
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                            2.2   
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2.3  
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[image: image30.wmf]=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

4

12

2

4

2

6
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3)    3.1  
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3.2  
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   3.3  
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      3.4 
[image: image38.wmf](

)

!

9

!

7

4

5

x

=
[image: image39.wmf]18

5


4)   4.1
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   4.2 
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      4.1 n(E)=จำนวนวิธีเลือกชายและหญิงมา 2 คู่ที่มาจากห้องเดียวกัน + จำนวนวิธีเลือกชายและหญิงเพียง1คู่ที่มาจากห้องเดียวกัน
          p(E)=
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